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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ УДОСКОНАЛЕННЯ 
ДІЯЛЬНОСТІ НАЦІОНАЛЬНОГО ЦЕНТРАЛЬНОГО БЮРО 

ІНТЕРПОЛУ В УКРАЇНІ ЯК СУБ’ЄКТА УПРАВЛІННЯ
Розглянуто управлінське трактування діяльності Національного центрального бюро Інтерполу в Украї
ні у міжнародній правоохоронній сфері. Проведено аналіз цілей, завдань, функцій та структури НЦБ 
Інтерполу і шляхи вдосконалення його діяльності.

Нові реалії сьогодення вимагають послідовної зваже
ної політики компетентних органів різних держав та між
народних організацій щодо стратегії боротьби з організо
ваною транснаціональною злочинністю, належна реаліза
ція якої має впроваджуватись, серед іншого, й у процесі 
міжнародної правоохоронної діяльності. Аналіз чинного 
законодавства України в галузі міжнародної правоохо
ронної діяльності, теоретичне осмислення наукових праць 
дозволяє переконатися, що не всі аспекти цієї діяльності, у 
тому числі, управлінської, були досліджені повною мірою. 
Мета роботи полягає у продовженні досліджень, що здій
снювались О.М. Бандуркою стосовно удосконалення дія
льності Національного центрального бюро Інтерполу в 
Україні. Її новизна зумовлена тим, що вперше розглянуто 
управлінське трактування НЦБ Інтерполу в Україні відно
сно його діяльності у міжнародній правоохоронній сфері, 
що сприятиме трансформуванню міжнародної правоохо
ронної діяльності ОВС України до цивілізованої.

У зв’язку з необхідністю подальшого розвитку міжна
родної правоохоронної діяльності органів внутрішніх 
справ України, вважаємо за доцільне запропонувати роз
гляд управління міжнародною правоохоронною діяльніс
тю ОВС України як системного утворення, а саме: суб’єкт 
управління - різноманітні органи управління, об’єкт управ
ління - міжнародна правоохоронна діяльність, зв’язки між 
суб’єктом та об’єктом управління. Що стосується складу 
суб’єктів управління міжнародною правоохоронною дія
льністю ОВС України, то сьогодні ними постають: Управ
ління міжнародних зв’язків Головного Штабу МВС Украї
ни (відділ координації, договірно-правовий відділ, прото
кольна служба, Центр перекладів і вивчення іноземних 
мов) та відповідні групи міжнародних зв’язків в окремих 
територіальних підрозділах ОВС України; Національне 
центральне бюро Інтерполу з відповідним робочім апара
том [1, с.630-645]. Будемо вважати ці органи управління 
“внутрішніми” стосовно системи управління міжнародною 
правоохоронною діяльністю ОВС України.

Враховуючи те, що міжнародна правоохоронна діяль
ність ОВС України постає складовою частиною загальної 
міжнародної правоохоронної діяльності, яку здійснюють 
міжнародні правоохоронні організації, вважаємо за необ
хідне включити до головних органів управління міжнаро
дною правоохоронною діяльністю ОВС України Органі
зацію Об’єднаних Націй та її міжнародні органи -  Раду 
Безпеки, Економічну і соціальну раду, спеціальні коміте
ти; Раду Європи та її робочі органи. До специфічних

суб’єктів управління міжнародною правоохоронною дія
льністю ОВС України належать: Міжнародна організація 
кримінальної поліції -  Інтерпол, її вищій керівний орган та 
робочі органи; Міжнародна асоціація ідентифікації, Між
народна асоціація поліцейських повітряних і морських 
портів, Міжнародна асоціація розслідування крадіжок 
автомобілів, Міжнародна асоціація шефів поліції, Міжна
родна асоціація слідчих, які розслідують злочини, 
пов’язані з підробкою кредитних документів, Міжнародна 
асоціація професійних офіцерів безпеки, Міжнародна 
асоціація жінок-поліцейських та ін. Будемо називати ці 
органи управління “зовнішніми” стосовно системи управ
ління міжнародною правоохоронною діяльністю ОВС 
України. Такий підхід виправдовується тим, що система 
ОВС України функціонує одночасно як суб’єкт управлін
ня і як об’єкт управління [1, с. 106].

На нашу думку, ефекгавнісгь системи управління 
міжнародною правоохоронною діяльністю ОВС України 
визначається ефективністю всіх її складових -  суб’єкта, 
об’єкта управління, зв’язків між ними, що відповідає сис
темно-діяльнішому підходу [2]. Вважаємо, що логічно 
розглядати суб’єкт і об’єкт такого управління як зважені 
інтегровані системи, функціонування яких залежить від 
ефективної діяльності складових її елементів. Відповідно 
до цього підходу спробуємо дослідити організаційно- 
правові заходи щодо підвищення ефективності управління 
міжнародною правоохоронною діяльністю ОВС України. 
По-перше, зупинимося на аналізі системи органів управ
ління та напрямках підвищення ефективності її функціо
нування. Під час цього дослідження доцільно виходити з 
організаційно-правових засад діяльності “зовнішніх” сто
совно системи управління міжнародною правоохоронною 
діяльністю ОВС України органів управління.

Поставимо акцент на аналізі цілей, завдань, функцій, 
структури та діяльності одного із “внутрішніх” органів 
управліїтня міжнародною правоохорошою діяльністю 
ОВС України, а саме -  Національному' центральному бюро 
Інтерполу в Україні (НЦБ Інтерполу), а також на можли
вих шляхах вдосконалення його діяльності. Пріоритетність 
розгляду саме цієї правоохоронної структури визначається, 
на нашу думку, першочерговими завданнями ОВС Украї
ни при здійсненні міжнародної правоохоронної діяльності 
[1, с.610-611], її достатньою ефективністю, а також можли
вістю запозичити існуючий досвід впливової організації 
Інтерполу під час розробки організаційно-правових заходів 
удосконалення інших органів управління міжнародною
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правоохоронною діяльністю ОВС України.
У листопаді 1992 року на 61-ій сесії Генеральної Аса

мблеї Інгерполу, що відбулася в столиці Сенегалу - Дака- 
рі, до складу Міжнародної організації кримінальної поліції 
була прийнята й Україна. Кабінет Міністрів України ухва
лив Постанову “Про Національне центральне бюро Інтер- 
полу” від 25.03.1993 р. [3] та затвердив відповідне Поло
ження. НЦБ Інгерполу в Україні представляє державу в 
Міжнародній організації кримінальної поліції і визнається 
центром координації та взаємодії правоохоронних органів 
України з компетентними органами зарубіжних держав 
щодо ведення боротьби із злочинністю [4]. Згідно з чин
ним національним законодавством, повноваження Украї
нського бюро Інгерполу покладені на Міністерство внут- 
ріїнніх справ України, в рамках якого було створено спе
ціальний робочий апарат НЦБ.

Аналіз сучасних тенденцій розвитку міжнародної зло
чинності дозволив усвідомити потребу в посиленні ролі 
НЦБ Інтерполу в Україні задля якісно нового рівня участі 
цієї структури у процесах попередження та боротьби з 
організованою транснаціональною злочинністю. На нашу 
думку, це, передусім, вимагає оновлення нормативно- 
правової бази діяльності НЦБ Інтерполу в Україні, у тому 
числі розробку нового Положення про Національне 
центральне бюро Інтерполу в Україні. У зв’язку з цим в 
межах цієї роботи вважалося за доцільне обгрунтувати та 
внести певні пропозиції до проекту нового Положення, 
яке було розроблено Кабінетом Магістрів України.

Виходячи з того, що однією із важливих та ефектив
них форм забезпечення політики держави у міжнародній 
правоохоронній сфері є здійснення державного управлін
ня цією сферою, а також, враховуючи управлінський по
тенціал НЦБ Інтерполу в Україні, пропонуємо наступне: 
Національне центральне бюро Інтерполу в Україні є орга
ном державного управління у міжнародній правоохорон
ній сфері, яка розуміється як сфера суспільних відносин, 
що формуються та реалізуються під час: боротьби з між
народними злочинами, злочинами міжнародного характе
ру та загально-криміїгальними злочинами транснаціона
льного характеру; підтримки, охорони громадського сві
тового порядку; забезпечення прав та свобод людини і 
громадян на рівні світових стандартів шляхом профілак
тики та правового виховання.

Удосконалення внутріїнньо-організаційного механіз
му Міжнародної організації кримінальної поліції, з нашої 
точки зору, має бути враховано у новому Положенні, де 
слід закріпити наступне: НЦБ Інтерполу перебуває у по
двійному підпорядкуванні Міжнародної організації кри
мінальної поліції та МВС України, НЦБ Інтерполу є стру
ктурним підрозділом центрального апарату Міжнародної 
організації кримінальної поліїцї та складовою частиною 
кримінальної системи МВС України; мета діяльності НЦБ 
Інтерполу -  пропаганда політики Міжнародної організації 
кримінальної поліції та створення національного центру 
розробки спільної стратегії у міжнародній правоохоронній 
сфері і тактики боротьби з кримінальною злочинністю 
транснаціонального характеру.

Виходячи із того, що НЦБ Інтерполу в Україні під час 
своєї діяльності має керуватися відповідною правової 
базою, вважаємо, що для формування структури слід ви

значитися з деякими принциповими моментами. На нашу 
думку, найважливішим питанням для практичної роботи 
тих, хто має виконувати міжнародні договори України, є 
чітке визначення порядку виконання міжнародних дого
ворів в Україні. На жаль, існуюча нині законодавча база 
застаріла і в певних положеннях суперечить Конституції 
України. Зокрема, Закон України “Про міжнародні дого
вори України” [5] передбачає, що міністерства та інші 
державні органи забезпечують виконання зобов’язань, 
взятих за міжнародними договорами Українською Сторо
ною. Однак Конституція України фактично розділила 
існуючі міжнародні договори на два види -  договори, 
згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою 
України та інші договори України. Відповідно до частини 
першої ст.9 Конституції [6] перший вцд договорів є час
тиною національного законодавства України. Виходячи з 
цієї норми, можна одразу зробити висновок, що другий 
вид міжнародних договорів України не може стати части
ною національного законодавства і таким чином ці між
народні договори України не можуть безпосередньо за
стосовуватися органами державної влади в Україні. Отже, 
виконання міжнародних договорів, згода на 
обов’язковість яких Верховною Радою України не нада
сться, органами державної влади можливе лише опосере
дковано, через виконання нормативно-правових актів 
Президента України та Кабінету Міністрів України, при
йнятих з метою забезпечення виконання цієї категорії 
міжнародних договорів.

У той же час слід зазначити, що Віденська конвенція 
про право міжнародних договорів [7] не вимагає 
обов’язкової інкорпорації міжнародного договору у наці
ональне законодавство. Можливість виконання своїх між
народних зобов’язань без іїжорпорації договору у націо
нальне законодавство демонструє практика Сполученого 
Королівства, Ірландії' та іїлних країн.

Варто підкреслити, що велика кількість законів Украї
ни містить положення про перевагу норм міжнародних 
договорів, згода на обов’язковість яких надана Верховною 
Радою України, над нормами цих законів. У Конституції 
України [6] визначено, що вона “має найвищу юридичну 
силу. Закони та іїшіі нормативно-правові акти прийма
ються на основі Конституції України і повинні відповіда
ти їй”. Що стосується міжнародних договорів, то нею 
передбачено, що “укладання міжнародних договорів, які 
суперечать Конституції України, можливе лише після 
внесення відповідних змін до Конституції України”. От
же, питання про невідповідність чинного міжнародного 
договору Конституції' України є не зовсім коректним. 
Конституція містить пряму заборону укладати міжнарод
ний договір, який їй суперечить, також нею створено ме
ханізм перевірки міжнародних договорів на відповідність 
Конституції (ст.151). На практиці звичайно не виключа
ється можливість того, що норми чинного міжнародного 
договору суперечать Конституції України. Однак, це не 
може звільнити державу від виконати її міжнародно- 
правових зобов’язань за договором і вона має поставши 
питаній або про денонсаціїо договору, або про внесення 
змін до Конституції, причому до виріїиення такого питан
ня договір повинен виконуватися. Це ще раз підкреслює 
необхідність сумлінної перевірки міжнародного договору
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до та під час його укладання.
На нашу думку, слід визначитися із питанням про по

рядок набуття чинності міжнародним договором у внут
рішньому законодавстві. Конституція України не перед
бачає окремого акту, яким чинний міжнародний договір 
інкорпорується у національне законодавство. Коли закон 
України про надання згоди на обов’язковість міжнародно
го договору набуває чинності, фактично відбуваються дві 
різні процедури. За першою держава, як правило, через 
Міністерство закордонних справ України повідомляє ін
шу сторону договору чи депозитарія про виконання внут
рішньодержавних процедур, після чого міжнародний до
говір у встановлений термін набуває чинності для нашої 
держави на міжнародному рівні. За другою процедурою 
міжнародний договір має бути офіційно оприлюднений, 
після чого він набуває сили на національному рівні. При
чому процедура інкорпорації міжнародного договору у 
внутрішнє законодавство країни не є умовою для набуття 
чиї шості міжнародним договором на міжнародному рівні. 
Тобто, офіційно не оприлюднені в Україні міжнародні 
договори мають таку ж зобов’язальну силу для України, 
що й оприлюднені. Вимога про автоматичну інкорпора
цію міжнародних договорів -  це вимога національного 
законодавства, а саме Конституції, мова повинна йти про 
порушення конституційного положення, а не норм між
народного права.

З іншого боку, частина перша ст.9 Конституції Украї
ни називає частішою національного законодавства лише 
чинні договори, згода на обов’язковість яких надана Вер
ховною Радою України. Тобто, при виконанні процедури 
набуття чинності міжнародним договором у національну 
законодавстві слід враховувати, що такий договір набуває 
сили лише з набуттям ним чинності на міжнародному 
рівні. При цьому з положення Конституції не зрозуміло, 
чи йдеться про чинність договору взагалі, чи про його 
чинність саме для України.

Тобто, потрібне тлумачення терміну “чинний” Кон
ституційним Судом України. Залежно від такого тлума
чення питання про набуття чинності міжнародним дого
вором у внутрішньому законодавстві має бути врегульо
вано законом.

Виходячи з того, що сьогодні правозастосування, в 
тому числі й практика імплементації міжнародних дого
ворів, не достатньо уніфіковане та нечітко регламентова
не, пропонується, з урахуванням зазначених вище поло
жень, визначити перелік нормативно-правових актів, по
ложеннями яких НЦБ Інтерполу слід керуватися під час 
здійснення правоохоронної діяльності:

- Конституцією України;
- законами України;
- безпосередню чинними для України (на міжнарод

ному та національному рівнях) міжнародними договора
ми та конвенціями, згода на обов’язковість яких надана 
Верховною Радою України;

- опосередковано чинними для України міжнародни
ми договорами, згода на обов’язковість яких Верховною 
Радою України не надається, тобто через виконання нор
мативно-правових актів Президента України та Кабінету 
Міністрів України, прийнятих з метою забезпечення ви
конання таких міжнародних договорів;

- загальноприйнятими принципами і нормами міжна

родного права;
- Статутом та іншими нормативно-правовими доку

ментами Міжнародної організації кримінальної поліції -  
Інтерпол;

- нормативно-правовими актами Президента України 
та Кабінету Міністрів України;

- нормативно-правовим актами МВС України;
- Положенням про Національне центральне бюро Ін

терполу в Україні.
Відомо [8, с.45], що основними завданнями Українсь

кого бюро Інтерполу є:
- координація діяльності правоохоронних органів кра

їни у боротьбі із злочинністю, що має транснаціональний 
характер або виходить за межі країни;

- забезпечення взаємодії з Генеральним секретаріатом 
та відповідними органами держав-членів Інтерполу в бо
ротьбі із злочинністю;

- оцінка рівня поширення в Україні злочинності, що 
має транснаціональний характер, і загрози злочинної дія
льності громадян України за кордоном.

Вважаємо, що до завдань НЦБ Інтерполу в Україні, які 
закріплені у проекті нового Положення про НЦБ Інтерпо
лу в Україні, доцільно додати ще одне завдання, актуаль
ність якого визначається як вимогами до ефективності 
функціонування НЦБ Інтерполу, як органу державного 
управління, так і потребами системної організації органів 
державного управління та міждержавного управління у 
міжнародній правоохоронній сфері. Пропонуємо націона
льними органами державного управління у міжнародній 
правоохоронній сфері вважати національні правоохоронні 
і судові органи та відповідні органи державної влади, ком
петенція яких повністю або частково пов’язана з діяльніс
тю у міжнародній правоохоронній сфері. До органів між
державного управління у міжнародній правоохоронній 
сфері доцільно включити національні органи державного 
управління різних країн та відповідні міжнародні організа
ції, які здійснюють міжнародну правоохоронну діяльність. 
З урахуванням поданих визначень вважаємо за можливе 
навести наступне нове завдання НЦБ Інтерполу: це спри
яння усталеності системи органів державного та міждер
жавного управління у міжнародній правоохоронній сфері.

Аналіз основних завдань НЦБ Інтерполу (зазначених у 
Положенні та запропонованого) дозволяє до переліку фу
нкцій НЦБ Інтерполу (п.4 Положення) включити наступні 
функції:

- створювати та розвивши організаційну структуру 
НЦБ Інтерполу, як органу державного управління у між
народній правоохоронні сфері, що має бути адекватною 
сучасним тенденціям розвитку міжнародної правоохо
ронної сфери та відповідати дворівневій організації сис
теми НЦБ Інтерполу (центральний та територіальний 
рівень);

- постійне, систематичне спостереження, аналіз та про
гнозування основних тенденцій розвитку міжнародної 
злочинності з використанням новітніх інформаційних тех
нологій та методів інформаційної й комп’ютерної розвідки;

- проводити постійний моніторинг та глибокий аналіз 
стану боротьби з правопорушеннями, що вчиняються з 
використанням сучасних інформаційних та телекомуніка
ційних технологій, використовуючи потенціал Націона
льного центрального консультативного пункту з проблем
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комп’ютерної злочинності;
- формувати та розвивати єдиний інформаційно- 

правовий простір органів державного та міждержавного 
управління у міжнародній правоохоронній сфері.

Виходячи із п.9 проекту Положення щодо утворення 
територіальних підрозділів НЦБ Інтерполу, доцільно ви
значитися із типовими завданнями цих підрозділів в голо
вних управліннях, управліннях МВС України в Криму, 
областях, містах Києві та Севастополі. У випадку, якщо 
Наказ Міністра внутрішніх справ України “Про створення 
підрозділів Укрбюро Інтерполу” від 15.02.1995 р. № 104 
[9] втрачає чинність, можна розглянути питання щодо 
розробки нового наказу. У зв’язку з цим пропонується 
доповнити п.9 Положення про НЦБ Інтерполу відповід
ними поясненнями.

Враховуючи нові тенденції розвитку міжнародної зло
чинності, а також Наказ МВС України “Про створення 
Національного центрального консультативного пункту з 
проблем комп’ютерної злочинності на базі НЦБ Інтерпо
лу” від 17.08.1996 року №  572 [10], вважаємо за необхідне 
наголосити на доцільності закріплення у новому Поло
женні функцій щодо організаційного забезпечення діяль
ності Національного центрального консультативного пун
кту з проблем комп’ютерної злочинності. Необхідність 
звернення особливої уваги на “злочини, що вчиняються 
організованими злочинними угрупованнями, зокрема, у 
контексті проблем інформаційної боротьби з правоохо
ронними органами, інформаційних війн; комп’ютерного 
тероризму та інших негативних проблем, що можуть ста
новити загрозу національній безпеці”, підкреслюється й у 
роботі О.М. Бандурки [8, с. 103].

Проектом Положення про Національне центральне 
бюро Інтерполу в Україні передбачено утворювати, за 
погодженням з Міністром внутрішніх справ України, екс
пертні та консультативні ради, робочі групи із залученням 
радників та позаштатних працівників. На нашу думку, 
варто було б підкреслити необхідність проведення дослі
джень щодо наукового забезпеченій управлінської діяль
ності НЦБ Інтерполу в Україні. Зазначені вище пропозиції 
є певним кроком науковців в напрямку удосконалення 
діяльності НЦБ Інтерполу в Україні, який, безумовно, 
передбачає подальше уточнення та співпрацю з практич
ними працівниками НЦБ Інтерполу в Україні.

Можна зробити висновок, що означені пропозиції що
до удосконалення діяльності Національного центрального 
бюро Інтерполу в Україні як однієї з важливих складових 
органів управління міжнародною правоохоронною діяль
ністю, у цілому, та міжнародною правоохоронною 
діяльністю ОВС України, зокрема, потребують 
подальшого аналізу для їх використання під час 
удосконалення організаційно-правових засад діяльності 
“зовнішніх” органів управління.
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ЛЕЖЕНИНА О.И. ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ДЕЯ
ТЕЛЬНОСТИ НАЦИОНАЛЬНОГО ЦЕНТРАЛЬНОГО БЮРО ИНТЕРПОЛА В УКРАИНЕ КАК СУБЪ
ЕКТА УПРАВЛЕНИЯ
Рассмотрено управленческое трактование деятельности Национального центрального бюро Интерпола в 
Украине в международной правоохранительной сфере. Проведен анализ целей, задач, функций и структу
ры НЦБ Интерпола и пути усовершенствования его деятельности.

* * *

LEGENINA 0.1. ORGANIZATIONAL AND LAW BASES OF IMPROVEMENT ACTIVITY OF THE NA
TIONAL CENTRAL BUREAU OF INTERPOL IN UKRAINE AS THE SUBJECT OF MANAGEMENT 
Administrative interpretation activity of the National central bureau of the Interpol in Ukraine in the international 
law-enforcement sphere is considered. The analysis of purposes, problems, functions and structures of the Na
tional central bureau of Interpol and a way of improvement o f its activity is carried out.
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